Gestión del conocimiento 

"La gestión del conocimiento tiene como objetivo generar, compartir y utilizar el conocimiento explícito (codificado) y el tácito (know-how) existente en un determinado espacio, para dar respuestas a las necesidades de los individuos y de las comunidades en su desarrollo"
.

El conocimiento explícito es objetivo y racional. Puede ser expresado con palabras, números, fórmulas, etc. y, por ende, es fácil de transmitir. 

Por su parte, el conocimiento tácito, es aquel que encontramos almacenado en la cultura de una organización, comunidad, país, que resulta difícil de explicar y transferir a otros. Por ello es necesario gestionarlo creando códigos que faciliten su transmisión. Puede estar compuesto por ideas, experiencias, destrezas, habilidades, costumbres, valores, creencias, etc..

El proceso de gestión del conocimiento comprende las siguientes dimensiones:

· Socialización: a través de la cuál se incentiva la transferencia desde lo individual a lo colectivo mediante la capacitación, el compartir experiencias, la replicación, la práctica, la observación, etc. Se estructura a través de comunidades de aprendizaje.

· Externalización: a partir de la cuál se sistematiza el conocimiento tácito colectivo mediante la modelización, la articulación, el diálogo, etc. Se codifica en bancos de datos por ejem, en el caso de la formación profesional de metodologías, desarrollos curriculares, perfiles de competencias, estrategias didácticas, buenas prácticas, lecciones aprendidas.  

· Colectivización: a través de reuniones, documentos que circulan, mensajes electrónicos, videoconferencias, bases de datos públicas, diversos servicios de internet, talleres, seminarios.

· Apropiación: el conocimiento compartido se aprende individual e institucionalmente mediante integración del conocimiento a la propia experiencia, modelos mentales o esquemas cognitivos, prácticas de trabajo.

Su fin último, entonces, es el de transferir el conocimiento desde un lugar/ámbito dónde se genera hasta un lugar/ámbito dónde se aplica, integrando y favoreciendo el compromiso con la mejora contínua.

En este proceso, resulta de gran importancia que la definición y construcción del conocimiento que luego se va a transferir parta de la experiencia colectiva y cotidiana y que sea el resultado del esfuerzo y la participación de todo el equipo de trabajo. 

La información, aprendizajes, conocimientos, herramientas, deben de socializarse inter –institucionalmente entre aquellas organizaciones con finalidades comunes, que realizan tareas similares o comparten poblaciones objetivo.

Usualmente el proceso de transferencia de conocimientos implica la utilización de técnicas que permitan la recolección, la organización, el almacenamiento y la administración del conocimiento en cuestión para transformarlo en un activo del cuál se beneficie el colectivo, la organización o la sociedad en su conjunto. 
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