La Política Pública de Empleo

En sentido amplio, las políticas de empleo se pueden definir como aquellas politicas que, estando vinculadas al contexto económico y social de un país, “actúan fundamentalmente sobre la demanda de trabajo generada por la economía, la cual se ve influenciada por instrumentos macroeconómicos de naturaleza fiscal, monetaria, de precios e ingresos, de desarrollo tecnológico, así como por las políticas y los programas de desarrollo regional y por el marco regulatorio existente en el mercado de trabajo. Del lado de la oferta requieren actuar a mediano y largo plazo sobre tendencias demográficas y comportamientos sociales (educación, salud y protección social).” (Samaniego, 2002)
.

En un sentido más restringido, se las puede, también, entender como  políticas de mercado de trabajo, en tanto “conjunto de instrumentos y programas a través de los cuales el sector público interviene en dicho mercado, con objeto de combatir o evitar el desempleo, mitigar sus efectos y apoyar a la población activa en riesgo de desocupación. Estas políticas tienen como objetivo expreso influir sobre el nivel o la calidad del empleo”.

Por tanto, la política de empleo está interconectada con otros ámbitos de intervención pública como son el sistema económico, el ordenamiento laboral y la política de protección social. Lo que requiere la puesta en marcha de una gran variedad de dispositivos, así como la movilización de recursos económicos, legales, técnicos y humanos para la obtención de unos resultados concretos y el logro de efectos positivos.  

Entre las principales funciones de la política de empleo, se pueden mencionar:

· Regulan y protegen el empleo, a través de:

- regulación y promoción de los derechos de las personas trabajadoras y los deberes de los empleadores. 

- establecimiento de condiciones mínimas de trabajo: jornadas máximas de trabajo y descanso, vacaciones periódicas, salarios mínimos, edades mínimas de admisión, condiciones mínimas que deben reunir los contratos de trabajo, entre otros. 

- establecimiento de procedimientos dirigidos a prevenir riesgos laborales y resolver situaciones laborales recurrentes: procedimientos reglados para el despido y las modificaciones sustanciales en las condiciones de trabajo; para la solución de los conflictos individuales y colectivos; de registro público de contratos y convenios colectivos y de otros documentos de interés público para el buen funcionamiento de las relaciones laborales. 

- ejercicio de la función de control, a través del mantenimiento de un sistema inspectivo para la detección de infracciones laborales y de seguridad social. 

· Protegen a las personas desempleadas, a través de subsidios o prestaciones orientadas a acompañar la pérdida del empleo, si bien condicionada a la búsqueda activa de empleo, complementada con facilidades y estímulos a la reinserción laboral del colectivo desmpleado. 

· Brindan servicios de apoyo a la búsqueda de empleo, orientación e intermediación laboral con el objetivo de potenciar las posibilidades de reinserción laboral de trabajadores/as desempleados/as o mejorar las condiciones de empleabilidad y el acceso a mejores oportunidades de empleo para los/as trabajadores/as en general.

- 
Favorecen la cualificación profesional, la atención de colectivos que se encuentran en desventaja frente a la posibilidad de acceso al empleo (a través de medidas dirigidas a mejorar las oportunidades de empleo de estos grupos) y el incentivo a la contratación.

- Articulan acciones y/o estrategias de desarrollo local con políticas dirigidas hacia la mejora del entorno empresarial y/o fortalecimiento del tejido empresarial.

Las políticas de empleo se clasifican en políticas pasivas de empleo (PPE) y políticas activas de empleo (PAE). 

Las políticas pasivas de empleo tienen por objetivo aliviar la pérdida de ingreso producida por el desempleo, a través del apoyo al ingreso o del seguro por desempleo.  Su finalidad primordial gira en torno a su carácter compensador frente a los efectos del mercado de trabajo, por lo que se centran básicamente en el mantenimiento de un cierto nivel de ingresos para las personas desempleadas. 

Las políticas activas de empleo, por su parte, consisten en medidas de carácter preventivo de inserción, formación y políticas de promoción de la creación de empleo, que se materializan en intervenciones determinadas y selectivas del gobierno en busca de objetivos de eficiencia y/o equidad, actuando directa o indirectamente para proveer trabajo e incrementar la capacidad de encontrar empleo de personas que presentan ciertas desventajas en el acceso al trabajo.  

Por lo que, generalmente, se dirigen a grupos o colectivos específicos de población y, en este sentido, suelen actuar sobre:

· la oferta de trabajo: a través de programas e iniciativas que promueven un aumento de la empleabilidad (competencias) de los trabajadores,

· la demanda de trabajo: a través del apoyo directo o indirecto a la creación de nuevas fuentes de trabajo o al mantenimiento de las existentes,

· la interrelación entre oferta y demanda de trabajo: a través de la creación de servicios de intermediación entre los buscadores de empleo y los empleadores que tienen puestos de trabajo vacantes que deben cubrir.

· la adaptación de la formación y recalificación para el empleo de las personas trabajadoras, así como aquellas otras destinadas a fomentar el espíritu empresarial y la economía social.

En consecuencia, los rasgos diferenciadores de las políticas activas frente a las pasivas se encuentran en el objetivo final que persiguen y en el colectivo sobre el que actúan. 

· El objetivo final de las políticas activas es promover la inserción laboral (y mantenimiento del empleo), mientras que el de las políticas pasivas se limita a lograr el mantenimiento de la renta de las personas desempleadas.

· El colectivo sobre el que actúan las políticas pasivas, tal y como hace referencia su definición, son las personas desempleadas. A su vez, las políticas activas están dirigidas, al menos potencialmente, al colectivo de personas inactivas (con el fin de convertirlos en población activa y elevar la tasa de actividad), a la desempleada (para lograr la inserción) y a la población ocupada (con miras a garantizar el sostenimiento del empleo).

A su vez, las políticas activas de empleo  se pueden clasificar según los siguientes criterios:

	a).- Por tipo de programas
	· Capacitación para el trabajo: para desempleados; jóvenes, población en desventaja, etc. Actúan sobre la oferta de trabajo.

· Creación de empleos: subsidios al salario y al empleo; estímulos para la creación de microempresas o autoempleo, programas de empleo transitorios. Actúan sobre la demanda de trabajo.

· Servicios públicos de empleo: bolsas de trabajo e información sobre puestos de trabajo vacantes. Actúan sobre la relación entre oferta y demanda de trabajo.

	b).- Por tipo de inserción que se busca promover a través de los programas
	· Orientados al trabajo en relación de dependencia: por ejemplo capacitación laboral en oficios con demanda en el mercado; desarrollo de talleres de apoyo a la búsqueda de empleo;

· Orientados al trabajo independiente: capacitación en gestión empresarial; programas de fomento a la creación de iniciativas emprendedoras.

	c).- Por la definición de la población destinataria
	· Programas focalizados: orientados exclusivamente a la atención de los problemas de empleo de determinados grupos objetivo.

· Programas no focalizados: orientados a la atención de los problemas de empleo de la población en general.

	d).- Por los objetivos que se persiguen
	· Moderar o minimizar los efectos de los ciclos económicos: capacitación; subsidios al empleo; creación directa de empleo; incentivos para la búsqueda de trabajo; orientación, servicios públicos de empleo y desarrollo microempresarial.

· Reducir desequilibrios estructurales: capacitación, orientación, subsidios al empleo, incentivos para la búsqueda de trabajo y servicios públicos de empleo.

· Mejorar el funcionamiento del mercado de trabajo: capacitación; orientación, incentivos para la búsqueda de trabajo y servicios públicos de empleo.

· Incrementar la empleabilidad: capacitación; orientación incentivos para la búsqueda de trabajo; desarrollo emprendedor.

· Apoyar a los trabajadores en situación de desventaja o en riesgo: capacitación; subsidios al empleo; creación directa de empleo; incentivos para la búsqueda de trabajo; servicios públicos de empleo y desarrollo microempresarial.


Principales líneas de actuación de las políticas activas de empleo:

a) Orientación Laboral -  Comprende las acciones generales de orientación laboral realizadas con las personas que buscan empleo o con aquellas que buscan mejorar sus condiciones de empleo. 

b) Intermediación Laboral - Refiere a la actuación de las entidades intermediadoras para facilitar la interacción entre oferentes y demandantes de trabajo.

c) Formación para el empleo - A través de medidas destinadas a facilitar que la capacitación de una persona sea adecuada para tener un empleo que satisfaga sus necesidades profesionales, económicas, de promoción y desarrollo a lo largo de la vida. Deviene en un factor clave para aumentar las condiciones de empleabilidad de los/as trabajadores/as. 

d) Promoción del empleo - Está dirigida a la creación de nuevos empleos, sea en forma dependiente como independiente. A su vez, dentro de esta línea de actuación, se distingue entre otras:

· Medidas destinadas al incentivo, tanto a la creación de nuevo empleo (mediante subvenciones a los salarios o reducciones selectivas en las cotizaciones sociales) como a la contratación (sobre todo, de determinados colectivos vulnerables). 

· Apoyo al autoempleo a través de programas de asesoramiento, financiación y facilitación de la inserción laboral de personas desempleadas a través de esta modalidad. 
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Caracteristicas de las Politicas de Empleo implementadas desde la DINAE 

Desde su creación con la Ley 16.320, la Dirección Nacional de Empleo del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social del Uruguay (DINAE/MTSS) tiene, entre sus cometidos y según lo establece el Artic. 322, la elaboración de la política nacional de empleo. 

En tanto politicas nacionales de empleo, las mismas deben estar diseñadas desde la promoción del Trabajo Decente, favoreciendo una mayor igualdad en el acceso al trabajo y en la disminución de brechas sociales, focalizando acciones estratégicas en aquellos colectivos más vulnerables.

Con el fin de mejorar las condiciones de participación en el mundo del trabajo de estos sectores de población, se favorece su integración al mundo del trabajo formal que son los que le permiten el acceso a los beneficios y mecanismos de protección social de los que, históricamente, han permanecido alejados.

La persistencia de las dinámicas de desigualdad y exclusión se expresan significativamente en las débiles  -y muchas veces nulas- herramientas con las que éstos colectivos cuentan para protegerse y acceder a mejores condiciones de vida.

De allí, que la política publica tenga un rol preponderante en los procesos de integración social de estos sectores de población, a través del empleo.  

Lo que requiere una politica que logre combinar adecuadamente "dos principios complementarios, no opuestos, la focalización como instrumento y la universalidad como fin"
. 

¿Qué diferencia entonces a esta politica de otros sistemas de intermediación y orientación laboral que interactúan en el mundo del trabajo? El universalismo, la promoción de la igualdad de oportunidades, la gratuidad en los servicios, el énfasis en la persona y promoción del ejercicio de su derecho al Trabajo Decente.

En lo referente a las politicas de Orientación e Intermediación Laboral, específicamente, el ámbito de acción de la DINAE requiere proponer y ejecutar programas en estas áreas, estando habilitada para ello a celebrar convenios y acuerdos de cooperación con organismos públicos y entidades privadas, nacionales, extranjeras e internacionales; esto incluye desarrollar programas de orientación y asistencia técnica a trabajadores que deseen transformarse en pequeños empresarios. 

�	 España, Jefatura del Estado. LEY 56/2003, de 16 de diciembre, de Empleo. Boletín Oficial del Estado, N° 301, del  17/12/2003. Disponible en: � HYPERLINK "http://www.boe.es/aeboe/consultas/bases_datos/doc.php?id=BOE-A-2003-23102"��http://www.boe.es/aeboe/consultas/bases_datos/doc.php?id=BOE-A-2003-23102�


�	 Citado en: I.Perazzo, C. Rossel: “Políticas activas de empleo: la experiencia internacional y regional - Elementos para una reflexión conceptual del caso uruguayo”, pág. 11, en Políticas Activas de Empleo en Uruguay: Cuatro abordajes complementarios, REDEL Programa Uruguay/Ministerio de Trabajo y Seguridad Social y Oficina de Planeamiento y Presupuesto de la República Oriental del Uruguay. 


�	Cecchini, S.; Martínez, R.: "Protección social inclusiva en América Latina - Una mirada integral, un enfoque de derechos", CEPAL, Santiago de Chile, marzo de 2011.
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